

VÝRO

ČNÍ

ZPRÁ

VÁ 2022

Obsah

Úvodník

2

Ve zkratce

3-4

Pozemkový spolek

4

Péče o louky

5

Práce s veřejností

6

Obojživelníci a mravenci

6

Sázení stromů

7

Projekty 2022

7-10

Jak běžel rok ve Sdružení Krajina

11-21

Nepřehlédněte

21-22

Finanční zpráva

23-25

Poděkování

26

Úvodník

“

Milí čtenáři,

říká se, že změna je život. Vydeme-li z tohoto předpokladu, pak musím konstatovat, že ve Sdružení Krajina žijeme co se do nás vejde. Rok 2022 byl totiž rokem změn. Dvakrát jsme vyměnili ředitele. To když na začátku roku Katku Marečkovou unavenou dlouholetým břemenem ředitelské odpovědnosti vystřídal staronový ředitel Milan Daďourek a koncem roku jsem ředitelské kormidlo převzal já. Z mateřské dovolené se nám plná čerstvé energie a chuti do práce vrátila Dáša Kafková a plná nových plánů a neotřelých vizí náš tým opustila Darina Coufalová. Jsme rádi, že Katka má odvahu s námi pokračovat, bez Milanova kritického dohledu si Sdružení Krajina umí představit málokdo, s Darinou jsme v kontaktu a fandíme jí na její nové cesty, no a Dáša, ta nás občerstvuje svojí veselostí a chutí do práce a do života. Na chvíli se mihla a s prací nám pomohla naše dlouholetá kolegyně Dita Sobotková. Abychom něco nevyvedli rázně hlídala Jana Padalíková a s rozvahou a v přiměřeném tempu nám jistil záda Bohouš Slonek. Jak vidno, náš tým je plný milých a spolehlivých lidí, ale práce a možností je mnoho. Poohlížíme se proto po další posile a se zvědavostí vyhlížíme, koho nám vesmír přihraje.

Změny nastaly i jinde než v personálním obsazení. Inovovali jsme vizuální styl Sdružení Krajina, pozměnili technologii svozu trávy z luk. Nová čtyřkolka vystřídala již zasloužilý a letitý Agzat a ušetřila nám tím hodně námahy. Přikoupili jsme další pozemky, vybudovali nové tůně a realizovali různé akce a projekty, o kterých se dočtete uvnitř této výroční zprávy.

Zábavné čtení přeje Tomáš Blažek, ředitel :-)

”



Ve zkratce

Sdružení Krajina

Sdružení Krajina je nezávislý dobrovolný spolek ve smyslu občanského zákoníku, IČ: 265 25 771. Je zapsáno ve spolkovém rejstříku vedeném Krajským soudem v Brně a to pod spisovou značkou L8498.

Založeno: 1997, pod názvem Sdružení Krajina pracuje od roku 2001.

Poslání dle stanov: Aktivní činnost ve prospěch ochrany přírody a životního prostředí.

Struktura organizace:

Nejvyšším orgánem je sněm všech řádných členů, který volí radu. Rada dohlíží na běžný chod organizace a jmenuje ředitele odpovědného za odbornou činnost, zaměstnance a realizaci projektů. Na konci roku 2022 mělo Sdružení Krajina 96 členů (27 řádných – z toho zároveň 1 čestný – a 69 běžných).

Zaměstnanci v roce 2022:

Kateřina Marečková – řízení, finance, administrativa, granty, louky

Tomáš Blažek - řízení, péče o louky, projekty

Dagmar Kafková – projektová pracovnice, pozemky, PR – návrat z mateřské dovolené

Darina Coufalová – pozemky, louky, PR – do 18.3.2022

Brigádníci (18, přepočteno 0,75 úvazku)

Celkem 2,5 přepočtených úvazků + dobrovolníci (min. 100 osob).

Statutární zástupci:

Ing. Kateřina Marečková - ředitelka – do 30.4.2022

Milan Daďourek – pověřen funkcí ředitele od 1.5. do 31.10.2022

Ing. Tomáš Blažek - pověřen funkcí ředitele od 1.11.2022

Mgr. Jaroslava Šmídková - předsedkyně

Kontakty:

E-mail info@sdruzenikrajina.cz, <http://www.sdruzenikrajina.cz>, FB Sdružení Krajina,

Instagram [@sdruzeni_krajina](https://www.instagram.com/sdruzeni_krajina).

Tel. 775 239 691 (kancelář).

Kancelář: Počítky č. p. 2, 591 01 Žďár nad Sázavou.

Sdružení Krajina je přidruženým členem Sítě ekologických poraden STEP, přidruženým členem Zeleného kruhu a členem Koordinačního uskupení NNO Vysočiny (KOUS Vysočina).

Sdružení Krajina, pobočka SEV Krajinka

Pobočka Sdružení Krajina založena 9. 6. 2005 za účelem ekovýchové a osvětové činnosti pro školy a veřejnost. Od 1. 1. 2014 je SEV Krajinka zapsána jako pobočný spolek Sdružení Krajina u Krajského soudu v Brně.

Zaměstnanci v roce 2022:

T. Blažek – péče o louky, administrativa, do 31. října
Brigádníci (15, přepočteno 0,4 úvazku).

Statutární zástupce:

Tajemník Ing. Tomáš Blažek – do 30.11.2022
Tajemnice Ing. Kateřina Marečková – od 1.12.2022

Kontakty:

E-mail info@sdruzenikrajina.cz, <http://www.sdruzenikrajina.cz>, FB Sdružení Krajina, Instagram @sdruzeni_krajina.

Tel. 777 045 586 (tajemník).

Kancelář: Počítky č. p. 2, 591 01 Žďár nad Sázavou.

Pozemkový spolek

Pozemkový spolek Sdružení Krajina má za cíl chránit přírodně cenné pozemky a náležitě o ně pečovat. Snažíme se pozemky vykupovat do svého vlastnictví nebo si je propachtovávat a zajistit jim tak stabilní, dlouhodobou péči.



Sdružení Krajina má ve vlastnictví celkem 56 ha pozemků, v pachtu a výpůjčce celkem 238,1 ha pozemků. V loňském roce byly uzavřeny 3 kupní smlouvy, vykoupeno 3,4 ha v lokalitách Pod Kamenným vrchem, Niva Doubravy a Líšná. V roce 2022 bylo uzavřeno 6 nových pachtovních smluv na pozemky o celkové výměře cca 2,3 ha a 4 smlouvy byly prodlouženy.

Péče o louky

Stejně jako předchozí roky i v roce 2022 jsme letní sezónu trávili převážně sečením chráněných luk. Loňské léto bylo opravdu „vypečené“. Kombinace extrémně vysokých teplot a absence deště nám dala pěkně zabrat. Tolik prachu a zbytků suchých trav už jsme dlouho nepozřeli. Na druhou stranu z hlediska sečení a sklízení luk lepší sucho než-li mokro. Velké množství sil nám také ušetřila naše nové čtyřkolka, takže ubylo té nejtěžší lopoty. Suma sumárum – dali jsme to a dobrý to bylo! :-)

Také letos nám s péčí o louky pomáhaly ovečky a Shetlandští poníci. Ve spolupráci s místními farmáři jsme vypásli cca 11 ha na čtyřech lokalitách.

Na podzim a v zimě jsme pokračovali v péči o luční společenstva vyřezáváním náletových dřevin. Vyřezávky jsme prováděli na Blatinách, Pastviskách, Nivě Doubravy, Dobré Vodě, Ratajských rybnících, Haltýři, Šarátkách a Odranci.

Dále pokračuje monitoring vlivu kosení na botanickou skladbu luk.

V roce 2022 jsme posekli 163 ha podmáčených luk na 40 lokalitách v okresech Žďár n. S., Chrudim, Havlíčkův Brod, Pelhřimov a Pardubice. Dalších 8 ha luk bylo pokoseno mechanizací.

V roce 2022 se do péče o louky zapojilo 24 brigádníků, 15 živnostníků a zemědělců, 2 neziskové organizace a cca 100 dobrovolníků.



Vzdělání a osvěta, akce pro veřejnost

Čas mezi sečením, úřadováním či psaním projektů jsme věnovali osvětě a povídání si s lidmi o významu o našeho počinání.

První prezentace činnosti Sdružení Krajina v roce 2022 proběhla v rámci putovní výstavy v Galerii Doubravka ve Žďárce nad Doubravou. Pokračovali jsme besedou ve Sněžném a na Odranci. Místní obyvatelé tak měli šanci setkat se s námi tváří v tvář a zeptat se nás na vše, co je zajímavé.

Na konci května jsme se vydali za botanickými a zoologickými krásami PP Ratajské rybníky u Hlinska.

Účinkovali jsme také na oslavách Žďáru nad Sáz. - Dny Žďáru, oslavách Nového Města – Nova Civitas a také na dnech venkova pořádaných žďárským zámkem.

Vlastnoručně si mohli lidé vyzkoušet naši práci v rámci dobrovolnické kosící akce ve Štursově sadu.



Obojživelníci a mravenci

Stejně jako v minulých letech, jsme vloni vytvořili několik tůní, které se, jak doufáme, stanou domovem a útočištěm nejen obojživelníků, ale také dalších skupin vodních breberek a rostlin. Za zmínku například stojí 2 tůňky nedaleko Štursova sadu či soustava tůní v PR Niva Doubravy. Každoroční monitoring a péče o mraveniště mravence lesního (*Formica polyctena*) v PP Šebeň letos poprvé po dlouhých letech neproběhla. Díky kůrovcové kalamitě se lesní porost z velké většiny rozpadl. Jak se bude situace dále vyvíjet je nejisté a tak nezbývá než čekat. Třeba zde časem opět budou velká mraveniště s početnou populací mravenců.



Sázení stromů

V loňském roce jsme spojili síly s městem Žďár nad Sázavou a vysázeli alej a remízky podél nově obnovené polní cesty mezi Vysokým a Žďárem. Všichni sázeči se pak sešli na pokec u dobrého jídla a pití v naší chalupě v Počtkách.



Projekty 2022

Regionální luční směs

Pokračujeme v projektu na vytvoření regionální luční směsi pro Vysočinu. Během celého léta byly na vytipovaných loukách v různých místech Vysočiny sbírány cílové druhy rostlin. Do těchto terénních sběrů se letos zapojilo 24 sběračů, kterým se podařilo nasbírat cca 20 kg materiálu. Na matečnici se sbíralo 23 druhů rostlin. Do směsi se podařilo získat 66 kg materiálu.

Stejně jako v loňském roce směs čistila a míchala firma Agrostis trávník, s.r.o., která ji prodává pod obchodním názvem „Arrhenatherion – regionální směs pro Žďárské vrchy a Vysočinu“. Společně s lidmi z Agrostisu přemýšlíme jak to udělat, aby byla produkce a distribuce regionální směsi dlouhodobě udržitelná a nezávislá na přílivu grantových peněz.



Pastva

Pastevní management jsme díky spolupráci s Farmou Počátky zase o něco rozšířili. Pomocí dvou stád ovcí (26 ks a 36 ks) jsme vypásli 11 ha luk. Zvířata kočovala napříč Žďárskými vrchy. Během léta se ocitli na lokalitách Babín, Meandry Svratky, Pastviska a Staviště. Ovečky Milana Dadourka, vypásaly také svahy Zelené hory ve Žďáře.



Přírodní zahrada ve Snežném

Na projektu přírodní zahrady jsme spolupracovali na pozvání paní starostky Dvořákové ve Snežném. Pomocníky nám byli děti z 6. třídy místní základní školy, které vysázely cca 40 druhů rostlin. S jejich pomocí jsme tak vytvořili záhon bylinek a ukázkou květnaté louky. Vše pod dohledem Petry Doležalové, která na své matečnici v Jamách vyprodukovala velkou část rostlinného materiálu. Vznikl zde také hmyzí hotel a vyvěšeny byly ptačí budky. Aby si kolemjdoucí nelámali hlavu nad tím, co dělá květnatá louka uprostřed obce, je přírodní zahrada doplněna informační tabulí. Cílem projektu bylo vytvořit příjemné místo v centru obce, které bude sloužit přírodě a zároveň také obyvatelům či návštěvníkům.



GLS

Výsadbové akce, podpořené společností GLS z programu ThinkGreen byly v roce 2022 celkem dvě. Alej dlouhověkových stromů u osady Lysá vysadil farní sbor ČCE z Horní Krupé a biopás ovocných stromů a keřů na Střítežském kopci vysázeli kolegové z ČSOP Polička. Sázet přišlo celkem 108 lidí. Společnými silami vysadili celkem 126 listnatých stromů, 74 ovocných a 52 neovocných. Sdružení Krajina sehrálo roli koordinátora a prostředníka mezi společnostmi GLS a sazeči.



Spolubál

Po náročném covidovém období proběhl v plné síle ples neziskovek Spolubál, jak jsme ho znávali z doby předcovidové. Začátkem prosince tak do rytmu hudební produkce kapely Doort rozvlnilo boky množství příchozích hipíků, tématem plesu byla totiž léta šedesátá. Společně jsme se protančili téměř k ránu.

Stopa v krajině

Veřejná sbírka Stopa v krajině běžela v úsporném režimu, na její výraznější propagaci jsme neměli kapacity a tomu odpovídal výtěžek. Za rok 2022 činil 1 200 Kč. Všem ochotným dárcům za příspěvek děkujeme.

Podpora od vás

Vedle veřejné sbírky pracuje i Klub dárců, sdružující příznivce, kteří naše aktivity podporují pravidelnými měsíčními příspěvky. Jsme rádi, že i v současné nejisté době nám členové klubu zůstávají věrní a pomáhají nám dlouhodobě držet směr.

Poděkování zaslouží také dádcí, kteří přispívají drobným příspěvkem do kasiček u informačních panelů na některých našich loukách.

Velké díky patří také všem, kteří nám nezištně pomáhají ať už při organizaci našich vlastních akcí nebo nás reprezentují na stáncích Sdružení Krajina různě ve světě.

Moc si toho vážíme!

Jak běžel rok ve Sdružení Krajina...



15. 3. Workshop studentů, projekt Education for Sustainable Development, Počátky



26. 3. Sněm Sdružení Krajina, Počátky



19. 4. Výstava Zaostřeno na KRAJINU, Galerie Doubravka, Žďárec n. D.







20. - 21. 5. Exkurze CHKO Český Les, ČSOP Libosváry



24. 5. Beseda o Pastviskách, KD Odranec



26. 5. Beseda Sdružení Krajina na Sněžensku, OÚ Sněžné



30. 5. Monitoring s Tomášem Peterkou



4. 6. Botanicko-zoologická vycházka, PP Ratajské rybníky, Hlinsko



9. 6. Firemní dobrovolníci MONETA Money Bank, louka U Studní, Fryšava



11. 6. Dny Žďáru, Žďár n. Sáz.



18. 6. Nova Civitas, Nové Město n. Mor.



24. - 25. 6. Dobrovolnická kosící a hrabací akce, Štursův sad, Líšná



1.7. Regionální osivo, exkurze kolem Strážnice



24. 9. Dny venkova



8. 10. Dosečná



12. 11. Podzimní výsadby podél obnovené polní cesty, Žďár n. Sáz.





21. 12. Vánoční večírek

Nepřehlédněte

Pokud vás naše činnost zajímá a chtěli byste být pravidelně informováni o chystaných akcích pro veřejnost a dalších aktivitách Sdružení Krajina, můžete se **přihlásit k odběru newsletteru** (na www.sdruzenikrajina.cz). Informace o všech chystaných akcích jsou uveřejňovány na webu Sdružení Krajina v sekci „Aktuality“ a na facebookové stránce Sdružení Krajina.

Rádi také **přivítáme do Sdružení nové členy**. Svým členstvím vyjádříte podporu tomu, čím se Sdružení zabývá. Zapojení do praktických akcí je pak již na každém z vás. O členství stačí písemně požádat na adrese Rada Sdružení Krajina, Počítky 2, 591 01 Žďár n. S., nebo e-mailem na info@sdruzenikrajina.cz. Další informace o členství najdete na našich internetových stránkách www.sdruzenikrajina.cz v rubrice „O Sdružení“.

Přihlásit se můžete také do již zmiňovaného Klubu dárců Sdružení Krajina. Pravidelnou, ideálně měsíční platbou ve prospěch účtu 2100922271/2010, můžete podpořit praktickou péčí o krajinu. Další informace o Klubu dárců najdete na našich internetových stránkách www.sdruzenikrajina.cz v rubrice „Podpořte nás“, můžete-li, přidejte se k ostatním dárcům.

Saňte se Okukovačem lučním



Nadále hledáme lidičky, kteří rádi tráví čas v přírodě, rádi vyrazí na výlet nebo vycházku právě k některé z našich luk a poté nám dají vědět, jak to na louce vypadá...

Budeme vděčni za:

- 📧 e-mail s postřehy a zajímavostmi z luk, které navštívíte
- 📷 fotky louky a okolí, ať už krásné rozkvetlé či zimní zasněžené, případně dokumentující věci, které je potřeba napravit - vyvrácené stromy či koleje vyjeté v trávě apod.
- 📷 fotky pulců či žabek v našich tůních, ale i ptáků či západu slunce na lokalitě :-)
- 📧 posbírání případných odpadků nebo např. podání zprávy o poškození infopanelů
- 👉 pomoc se sběrem popadaných větví, obnovou stružek, vytrháním orobince z tůní... (toto vše po vzájemné domluvě)

...**stále máme dost lokalit, které nám nikdo „neokukuje“**. A jelikož se na loukách i v tůních během roku pořád něco děje a my nemáme možnost u všeho být a vše sledovat, **obracíme se na vás, zda nám s tímto pomůžete**.

Máte-li chuť do toho jít, **neváhejte nás kontaktovat a domluvíme se, která lokalita bude „ta vaše“**

e-mailem na info@sdruzenikrajina.cz

telefonicky na: 775 239 691



Finanční zpráva za rok 2022

Sdružení Krajina

Výsledovka (tis. Kč)

Náklady	Hlavní činnost
Spotřebované nákupy celkem	331
z toho PHM	143
Služby celkem	3236
z toho: opravy a udržování	374
poštovné, telefon a internet	49
nájemné pozemky	152
služby spojené s kosením luk	2361
ostatní	300
Mzdové náklady (zaměstnanci + brigádníci)	979
Zákonné sociální pojištění a soc. náklady	218
Daně a poplatky celkem	3
Ostatní náklady celkem	2
Odpisy, prodaný majet., tvorba rezerv a oprav. položek celkem	175
Poskytnuté příspěvky celkem	0
Daň z příjmů celkem	0
NÁKLADY CELKEM	4944

Výnosy	Hlavní činnost
Provozní dotace	933
Přijaté příspěvky	4554
Tržby za vlastní výkony a zboží	421
Ostatní výnosy	58
VÝNOSY CELKEM	5966

VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ před zdaněním	1022
VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ po zdanění	1022

Čerpání dotačních prostředků a nadačních darů (tis. Kč)

AOPK ČR – RP Správa CHKO Žďárské vrchy a krajské středisko Havlíčkův Brod – fin. příspěvek na péči o ZCHÚ	2686
AOPK ČR – Správa CHKO Železné hory – fin. příspěvek na péči o ZCHÚ	146
Krajský úřad Kraje Vysočí – fin. příspěvek na péči o ZCHÚ	754
SZIF	883
Veřejná sbírka	1

Rozvaha (tis. Kč)

Aktiva	Stav k 1. 1. 2022	Stav k 31. 12. 2022
Dlouhodobý majetek celkem	4359	5195
Dlouhodobý nehm. majetek celkem	0	0
Dlouhodobý hmotný majetek celkem	5134	6093
Dlouhodobý finanční majetek celkem	0	0
Oprávký k dlouh. majetku celkem	- 775	- 898
Krátkodobý majetek celkem	3659	4109
Zásoby celkem	0	0
Pohledávky celkem	1078	595
Krátkodobý finanční majetek celkem	2523	3487
Jiná aktiva celkem	58	27
AKTIVA CELKEM	8018	9304

Pasiva	Stav k 1. 1. 2022	Stav k 31. 12. 2022
Vlastní zdroje celkem	7080	8103
Jmění celkem	106	106
Výsledek hospodaření celkem	6974	7997
Cizí zdroje celkem	938	1201
Rezervy celkem	0	0
Dlouhodobé závazky celkem	0	0
Krátkodobé závazky celkem	918	1183
Jiná pasiva celkem	20	18
PASIVA CELKEM	8018	9304

Sdružení Krajina, pobočka SEV Krajinka

Výsledovka (tis. Kč)

Náklady	Hlavní činnost
Spotřebované nákupy celkem (materiál, vybavení, PHM atp.)	43
Služby celkem	645
Osobní náklady celkem	594
Daně a poplatky celkem	0
Dary	500
Ostatní náklady celkem	2
NÁKLADY CELKEM	1784
Výnosy	Hlavní činnost
Tržby za vlastní výkony celkem	214
Ostatní výnosy celkem	4
Provozní dotace celkem	785
Přijaté příspěvky celkem	571
VÝNOSY CELKEM	1574
VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ před i po zdanění	- 210

Čerpání dotačních prostředků a nadačních darů (tis. Kč)

SZIF	785
Krajský úřad Kraje Vysočina – fin. příspěvek na péči o ZCHÚ	188
AOPK ČR – Správa CHKO Žďárské vrchy a krajské středisko Havlíčkův Brod – fin. příspěvek na péči o ZCHÚ	383

Rozvaha (tis. Kč)

Aktiva	Stav k 1. 1. 2022	Stav k 31. 12. 2022
Krátkodobý majetek celkem	3001	2702
Pohledávky celkem	1187	1700
Krátkodobý finanční majetek celkem	1814	1002
Jiná aktiva celkem	0	0
AKTIVA CELKEM	3001	2702
Pasiva	Stav k 1. 1. 2022	Stav k 31. 12. 2022
Výsledek hospodaření celkem	2901	2691
Cizí zdroje celkem	100	11
Krátkodobé závazky celkem	92	2
Jiná pasiva celkem	8	9
PASIVA CELKEM	3001	2702

Poděkování

Děkujeme všem, kteří nám v roce 2022 pomáhali, a to jak našim členům a příznivcům, tak i zaměstnancům, spolupracovníkům, brigádníkům, dobrovolníkům a dárcům.

Ať už jste nám pomohli s úplnou maličkovostí nebo s něčím větším, velmi si vaší pomoci vážíme a děkujeme vám za ni.

Děkujeme i vlastníkům lučních pozemků, kteří nám pronajali či prodali svůj pozemek, čímž nám umožnili dlouhodobě o něj pečovat. Sdružení Krajina také děkuje Společnosti pro podporu venkova Sdružení Krajina, pobočka SEV Krajinka za dary na výkup pozemků.

Děkujeme také za příjemnou spolupráci městu Žďár nad Sázavou, obci Sněžné, Odranec a dalším.


Dále pak děkujeme za finanční podporu našich aktivit následujícím institucím: AOPK ČR - Regionální pracoviště Správa CHKO Žďárské vrchy, AOPK ČR – Regionální pracoviště Východní Čechy, Státní zemědělský intervenční fond, Krajský úřad Kraje Vysočina, Krajský úřad Pardubického kraje, Ministerstvo životního prostředí ČR, Český svaz ochránců přírody.

Děkujeme za finanční podporu městu Nové Město na Moravě.

Děkujeme všem, kteří přispěli do veřejné sbírky Stopa v krajině či jiným způsobem popsaným ve webové sekci „Podpořte nás“, a těm, kteří pravidelně přispívají na naši činnost v rámci Klubu dárců.

Děkujeme!





Vydalo: Sdružení Krajina
Počítky 2, 591 01 Žďár nad Sázavou
www.sdruzenikrajina.cz, info@sdruzenikrajina.cz, FB Sdružení Krajina
Zpracovali: K. Marečková , D. Kafková, T. Blažek
Grafické zpracování: Vojtěch Jehlička